



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
ВОРОНЕЖСКИХЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

---

ГОДЪ XXXI. || № 18 || 15 СЕНТЯБРЯ.

---

ПОУЧЕНИЕ

въ недѣлю семнадцатую по Пятидесятницѣ.

*И се, жена Хананейска... возопи  
къ Нему, глаголюще: помилуй мя, Гос-  
поди, Сыне Давидовъ: дщи моя злы бѣ-  
гнутся (Мо. XV, 22).*

Въ нынѣ чтенномъ Евангелии Святая Церковь предла-  
гаетъ намъ примѣръ Богоугодной молитвы, какъ необходимаго  
условія для полученія просимаго у Бога. *Помилуй мя, Гос-  
поди, Сыне Давидовъ*, взывала Хананеянка: *дщи моя злы бѣ-  
гнутся*. И эта столь краткая молитва была услышана

Господомъ: буди тебѣ, лжоже хощеши, сказаъ Онъ Хана-ненкѣ, и исцѣль ел дщи отъ тога часа (28 ст.) Между тѣмъ, нашимъ иногда и весьма продолжительнымъ молитвамъ Богъ часто не внемлетъ. Отъ чего же это зависитъ? Что требуется, чтобы и наши молитвы такъ же были услышаны Богомъ, какъ и молитва Хананеинка?

Прежде всего необходимо предварительно приготовить себѣ къ молитвѣ. Когда представляются знатному лицу, то напередъ обдумываются, что и какъ съ нимъ говорить. Такъ должно быть и въ молитвѣ—и тѣмъ болѣе, что въ молитвѣ человѣкъ бесѣдуестъ не съ какимъ нибудь равнымъ себѣ лицемъ, а съ Высочайшимъ Существомъ Богомъ. Необходимо, поэтому, сосредоточить всѣ свои мысли, чувства и желанія въ Богѣ, удалить, такимъ образомъ, всякую разсѣянность и тѣмъ самимъ предохранить себя отъ безсознательного чтенія молитвы.

Самая молитва должна произноситься съ живою и твердою увѣренностью въ томъ, что Богъ подастъ намъ просимое: *Вся, елика аще воспросите въ молитвѣ, вѣрюще, сказаъ Спаситель: пріимете* (Ме. XXI, 22). Кто молится безъ вѣры и упованія на Бога, тотъ, по Слову Божію, подобенъ *волненію морскому, вѣтры возметаемому и развѣваемому*. Да не мнитъ онъ, яко пріиметъ что отъ Бога (Іак I 6, 7). Мало этого невѣріе въ молитвѣ даже прогоняетъ Бога. Приномнимъ случай изъ жизни Моисея. Господь повелѣлъ ему извѣстить воду изъ скалы. Моисей усумнившись въ совершенніи чуда, сказалъ Евреямъ: «послушайте, непокорные, развѣ можно извѣстить вами воду изъ скалы?» Въ наказаніе за это невѣріе Моисей не удостоился ввести Евреевъ въ обѣтованную землю (Числ. XX 7—12). Виолицъ надѣясь на Бога, мы не должны ослабѣвать въ молитвѣ, хотя бы Господь и медлилъ исполненіемъ нашего желанія. Такое тер-

пъніе требуется самыи благомъ, о которомъ мы просимъ въ молитвѣ. Если бы дары благодати и счастія подавались безъ усиленной молитвы, то человѣкъ такъ мало цѣнилъ бы ихъ, какъ мало онъ цѣнить воздухъ, которымъ онъ дышеть, и воду, безъ которой онъ не можетъ жить. Блаженный Августинъ, разсуждая о терпѣніи въ молитвѣ, говоритъ: «Что съ большою медленностю даруется, то съ большою пріятностю и получается; скоро испрошеннное теряетъ цѣпу. Проси, ищи, настой въ прошеніи Для тебя Богъ сохраняетъ все, что не хочеть даровать тебѣ, дабы ты научился великое и цѣнить высоко». Съ другой стороны, такого терпѣнія въ молитвѣ требуетъ и совершенство молитвы, которая по своей неотступности дѣлается тверже, чище и совершенѣвѣе. «Молитвенный гласть», пишетъ Св. Григорій Двоесловъ: «часто отъ того является болѣе совершеннымъ, что долго бываетъ не услышанъ и тогда какъ наши прошенія остаются безъ исполненія, молитвы наши выше восходятъ отъ корня нашихъ помышленій». Такова, дѣйствительно, и была молитва Хананеянки: не смотри на видимое невниманіе Иисуса Христа къ ея воплою и даже на рѣшительный, повидимому, отказъ Его помочь ея горю, она все таки не переставала молиться.

Къ необходимымъ условіямъ благоуспѣшной молитвы, по Евангельскому разсказу, относится и смиреніе. Хананеянка, сознавая свою грѣховность, не говорила о своихъ заслугахъ и надѣялась только на милосердіе Божіе. *Она же, пришедши, поклонися Ему, глаголющи: Господи, помози ми* (25 ст.). Слѣдуя примѣру Хананеянки, и мы должны проникаться глубокимъ смиренiemъ во время молитвы. Хотя мы и дѣлаемъ добрыя дѣла, хотя мы и не сознаемъ, быть можетъ, за собою тяжкихъ грѣховъ, тѣмъ не менѣе мы постоянно оскорбляемъ Бога и ничего не заслуживаемъ, кроме наказанія: *Кто бо чистъ будетъ отъ скверны?* спрашивается

праведный Иовъ и отвѣчаетъ: *никто же, аще и единъ день  
житіе его на земли* (Иов. XIV, 4—5). Каждый даръ, о  
которомъ мы просимъ Бога, есть незаслуженный пами даръ.  
И если неѣть ни одного столь богатаго и сильнаго человѣка,  
который бы ни въ чемъ не нуждался въ людяхъ, то тѣмъ  
болѣе неѣть такого, кто бы не нуждался въ Богѣ.

Но не всегда можно получить просимое и при соблюде-  
ніи указанныхъ молитвенныхъ условій. Слово Божіе требуетъ  
еще другихъ условій, помимо указанныхъ въ Евангельскомъ раз-  
сказѣ. Требуется чистота совѣсти и сердца и добродѣтельная  
жизнь: *Богъ свыше есть и тымы въ Немъ ипостась ии единыя*. Поэтому и мы должны ходить во свѣтѣ добрыхъ дѣлъ,  
чтобы имѣть съ Нимъ общеніе (Іоан. I 5—7). Слово Божіе также требуетъ, чтобы мы, молясь, не имѣли никакого  
гнѣва на ближнихъ: *Егда стоите, молящеся отпущайте,  
аще что имате ии кого, да и Отецъ вашъ, иже есть  
на небесахъ, отпуститъ вамъ согрешенія ваша* (Марк. XI,  
25). Въ отношеніи къ предмету молитвы необходимо, чтобы  
молитва наша была сообразна съ волю Божію. Поэтому мы  
не должны молиться о томъ, что можетъ быть вредно для  
другихъ и для собственной души. *Просите говорить Ап.  
Іаковъ: и не пріемлите, запи злы просите, да въ слав-  
стехъ вашихъ иждивете* (Іак. IV, 3). О земныхъ благахъ  
и обо всемъ томъ, что прямо не относится къ спасенію на-  
шей души, мы должны просить не плаче, какъ предавай себѣ  
на волю Божію. Самъ Спаситель взывалъ: *Отче мой, аще  
возможно есть да мимо идетъ отъ Мене чаша сія; обаче  
не яко же Азъ хочу, по яко же Ты.* (Ме. XXVI, 39). На-  
конецъ, по Слову Божію подобаетъ всегда молитися (Лук.  
XVIII, 1), а не тогда только, когда насъ вынуждаютъ тѣ  
или другія обстоятельства. Впрочемъ, это не значить, чтобы  
мы оставивъ всѣ житейскія дѣла, всегда стояли на молитвѣ.

Нѣтъ. Это значитъ, что мы должны имѣть постоянное молитвенное расположение духа, все начинать и все оканчивать молитвой, все дѣла свои обращать къ славѣ Божіей и, такимъ образомъ, среди трудовъ, сколько возможное, чаще устремлять свой умъ и сердце къ Богу.

Слушатели христіане! Къ молитвѣ побуждаютъ насъ благость и милосердіе Божіе и то благо, которое мы получаемъ отъ Бога (Ісаіл. XXXV 5). Молитва низводитъ благодать Св. Духа въ наши сердца (Лук. XI, 13). Она укрѣпляетъ нашу вѣру, надежду и любовь (Ефес. III, 14—21). Она просвѣщаетъ намъ разумъ (Іак. 1, 5), утѣшаетъ насъ въ скорби страдавій (Іак. V, 13), укрѣпляетъ волю въ дѣланіи добра (Евр. XIII, 20—21) и вообще она способствуетъ достижению всѣхъ благъ: временныхъ и вѣчныхъ. (Іоан. XIV 13, 19). Вотъ почему Св. Отцы называетъ молитву царскою добродѣтелью и усвояютъ ей такое же значеніе въ жизни духовной, какое имѣетъ дыханіе въ жизни естественной. Будемъ же усердны къ молитвѣ.

Будемъ относиться къ молитвѣ съ полнымъ вниманіемъ и усердіемъ, какъ заповѣдуется намъ слово Божіе. И Господь, который сказалъ *просите, и дастся вамъ* (Мо. VII, 7), подастъ намъ просимое, какъ подалъ Онъ это Хананеянамъ. Аминь.

Священникъ *Феодорг Раевский*.

---

По поводу «проекта устава взаимопомогательной кассы для духовенства Воронежской Епархіи» пр. Иванова, напечатанного въ № 21 за 1886 годъ.

На послѣднемъ общеепархиальномъ съездѣ депутатовъ духовенства Воронежской епархіи, по инициативѣ Прот. А. Романовскаго, былъ вновь поднятъ заглохшій вопросъ о взаимопомогательной кассѣ для духовенства мѣстной епархіи.

Говорить подробно о громадномъ значеніи взаимовспомо-  
гательныхъ кассъ для духовенства считаемъ излишнимъ.  
Духовенство наше еще сравнительно мало обеспечено и во  
время своей дѣйствительной службы и совсѣмъ необез-  
печено въ случаѣ смерти или выхода замѣтать по болѣзни  
до истечеія 35 лѣтній безпороочной службы, за которую,  
какъ известно, священнику назначается пенсія 130 руб.,  
и діакону 65 руб. А между тѣмъ рѣдко и очень рѣдко кто  
изъ семейныхъ священниковъ, при современной дороговизнѣ  
жизни и, въ особенности, дороговизнѣ воспитанія дѣтей,  
можетъ отложить копѣйку про черный день; еще рѣже винов-  
ны бываютъ въ этомъ діаконы и почти никогда псаломщики.  
У послѣднихъ даже и въ перспективѣ нѣть надежды полу-  
чить какое-либо пособіе, хотя бы и послѣ 35 лѣтней безпо-  
рочной службы. Только взаимовспомогательная касса можетъ  
дать при старости хотя насущный кусокъ хлѣба всѣмъ тру-  
женникамъ на пивѣ Божіей, а послѣ ихъ смерти—семей-  
ствамъ ихъ. Не даромъ уже многие священники, желая хотя  
немного обезпечить свою семью на случай своей старости  
или смерти, начнутъ обращаться къ страхованию себѣ по-  
жизненныхъ доходовъ въ разныхъ страховыхъ обществахъ.  
Такимъ образомъ известные (и иногда довольно крупные)  
взносы уплачиваются и теперь частью духовенства, но эти  
деньги пока попадаютъ въ чужія руки, а не во взаимовспо-  
гательную кассу для духовенства. Поэтому въ высшей сте-  
пени желательно самое серьезное отношеніе къ этому дѣлу  
со стороны благочинническихъ съѣздовъ, которымъ предложе-  
но обсудить проектъ Прот. Иванова «устава взаимовспомо-  
гательной кассы для духовенства Воронежской Епархіи». О  
самомъ проектѣ Прот. Иванова можно сказать, что онъ со-  
ставленъ обстоятельно и что на него, вѣроятно, потрачено  
много труда и времени, за что остается только благодарить

отъ всей души Прот. Иванова. Одинъ недостатокъ этого проекта въ томъ, что онъ составленъ, такъ сказать, a priori и, въ сожалѣнію, не былъ въ примѣненіи. когда могли бы выясниться какъ хорошія такъ и слабыя стороны его. А между тѣмъ въ иѣкоторыхъ другихъ епархіяхъ взаимоспомогательныя кассы для духовенства существуютъ уже по иѣсколько лѣтъ и, такимъ образомъ, тамъ практика показала, что нужно измѣнить или дополнить въ дѣйствующихъ уставахъ и что можетъ быть оставлено безъ измѣненія. Такъ и поступило, напр. духовенство Вятской епархіи, пересмотрѣвъ вновь уставъ своей взаимоспомогательной кассы послѣ пятилѣтняго ея существованія. Желательно было-бы поэтому, чтобы наши благочинническіе съѣзды уподобились въ давномъ случаѣ трудолюбивой пчелѣ, выбравъ изъ уставовъ иноепархиальныхъ дѣйствующихъ уже взаимоспомогательныхъ кассъ все, что найдется тамъ лучшаго и удобопримѣніаго въ дополненіе или измѣненіе проекта Прот. Иванова. Въ уставѣ взаимоспомогательной кассы прежде всего необходимо твердо установить: изъ какихъ источниковъ должна быть образованъ основной капиталъ кассы и каковы должны быть ежегодные доходы ея. Въ проектѣ Прот. Иванова указаны только три такихъ источника: 1) взносы отъ духовенства, 2) проценты на эти взносы и 3) пожертвованія. Въ сущности всего два источника указаны Прот. Ивановымъ для составленія капиталовъ кассы, потому что пожертвованія на этотъ предметъ слишкомъ проблематичны, а въ такомъ серьезномъ дѣлѣ нельзѧ пробоваться на иллюзіямъ. Этого слишкомъ мало, и въ другихъ епархіяхъ, мы видимъ, дѣйствительно изысканы многіе другіе посторонніе доходы, увеличивающіе капиталъ кассы <sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Свѣдѣнія объ успѣхахъ кассы изъ другихъ епархіяхъ можно замѣтно-

Прежде всего долженъ помочь взаимовспомогательной кассѣ для духовенства Епархіальный свѣчной заводъ, какъ это и дѣлается въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, гдѣ ежегодно отчисляется известная сумма изъ доходовъ Епарх. свѣчного завода въ пособіе взаимовспомогательной кассѣ. (Въ Тверской еп. 10000 р. Черниговской 5000 р. и Вятской 6000 р.). Намъ кажется вѣть необходимости при этомъ устанавливать определенную цифру взноса отъ свѣчнаго завода, а гораздо лучше установить известный процентъ съ доходовъ его, такъ какъ тогда въ увеличиваніи доходовъ Епарх. свѣчного завода будетъ заинтересовано все духовенство Епархіи и этимъ быть можетъ, будетъ разрѣшенъ вопросъ и о возможномъ сокращеніи и ограниченіи фальсификаціи свѣчей и торговли ими въ церквяхъ. Во вторыхъ можно установить 1% сборъ съ церковныхъ доходовъ—кружечнаго, кошельковаго и свѣчнаго. (Въ Петербургской епарх.  $2\frac{1}{4}\%$  = 10000 р., Костромской 1%, Тверской 8%, съ 25% сбора = 5196 р., Черниговской 3%, Вятской еп.  $1\frac{1}{2}\%$  и т. д.). На первыхъ два источника духовенство имѣетъ нравственное право, потому что какъ увеличиваніе церковныхъ доходовъ, такъ и увеличиваюше доходовъ Епарх. свѣчного завода по большей части зависитъ отъ такого или иного отпошенія священниковъ къ своимъ обязанностямъ. Въ третьихъ можно установить взымавіе отъ совершеній требъ напр. за свадьбу 20 коп., за крестины и младенческое погребеніе по 5 коп. и за погребеніе взрослаго 10 коп. Подобный сборъ съ известныхъ требъ и таинствъ проектировался уже смотрителемъ Бирюч. дух. училища, свящ. В. Дикаревымъ для составленія капитала, на проценты съ котораго могли бы содержаться ученики Бирюч. дух. училища. Къ проекту свящ. Дикарева въ свое время духовенство отнеслось несочувственно, что неудивительно, такъ какъ во первыхъ, свящ. Дикаревымъ пыскались средства на такой предметъ,

который имѣть давно уже свои опредѣленные источники, а во вторыхъ составленіе самого капитала, по проекту свящ. Дикарева было растянуто на цѣлое полустолѣтіе, что не могло особенно заинтересовать духовенство, у которого слишкомъ много своихъ насупцовыхъ нуждъ въ родѣ напр. взаимовспомогательной кассы, чтобы заботиться о благосостояніи чуть не третьего поколѣнія. Но тѣкъ какъ устройство взаимовспомогательной кассы очень близко касается интересовъ всего духовенства, то надо надѣяться, что оно на этотъ разъ отнесется вполнѣ сочувственно къ самой мысли свящ. Дикарева о составленіи капитала изъ взиманія за требы, потому что это будетъ большими пособіемъ для кассы духовенства. Въ четвертыхъ, наконецъ, какъ въ сравнительно мѣньше значительные доходы для пополненія кассы, можно указать на установление плавѣстнаго взноса при полученіи наградъ (въ Костром., въ Вятской — набедреникъ — 3 р. скуфья — 5 руб. камилавка — 10 руб. и т. д.), штрафы за пеивку безъ уважительной причины на благочинническіе, окружные и общепархіальные съѣзды духовенства (въ Вятской) и возможныя пожертвованія. Что касается собственно ежегодныхъ взносовъ отъ духовенства, то здѣсь необходимо допустить большее разнообразіе, чѣмъ это предполагаетъ Прот. Ивановъ въ своемъ проектѣ (15 руб. для священника, 10 руб. для діакона и 5 руб для иеромонаха). Въ уставѣ Вятской кассы такое разнообразіе взносовъ допускается отъ 4 р. до 52 руб., въ Петербургской — отъ 4 р. 50 к. — 60 р. и въ Московской отъ 3 руб. и даже до 100 р. Такое разнообразіе <sup>1)</sup> взносовъ необходимо допустить для каждого члена духовенства, чтобы каждый могъ выбрать себѣ известную цифру взноса по сво-

<sup>1)</sup> Можно не стѣснять иныхъ членовъ прпчта переходить на высшій п большиіе взносы, но слишкомъ разнообразить самые взносы едва ли желательно во избѣженіе затрудненій въ счетоводствѣ.

ему желанию и состоянию. Пропорционально взносамъ необходимо назначить и пособие, а не определенные 60 руб. для свящ., 40 руб. для діакона и 20 р. для псаломщика, какое пособие вообще слишкомъ незначительно и его необходимо увеличить, иначе не изъ-за чего и огородъ городить. Вообще вопросъ о взносахъ и пособіяхъ мало разработанъ въ проектѣ Прот. Иванова, а назначение определенныхъ пособій въ 60, 40 и 20 руб. намъ кажется просто несправедливымъ. По теоріи вѣроятности молодые священники, діаконы и псаломщики будутъ взносить известную сумму въ теченіи большихъ лѣтъ, чѣмъ священники, діаконы и псаломщики старые, прежде чѣмъ придется имъ воспользоваться одинаковыми пособіемъ съ старыми. Такъ священникъ имѣлъ напр. 28 лѣтъ отъ роду долженъ будетъ взносить по 15 руб. приблизительно лѣтъ 30, т. е. онъ взнесетъ 450 руб. прежде чѣмъ ему придется воспользоваться такимъ же пособіемъ, какое можетъ получить священникъ 48 лѣтъ отъ роду чрезъ 10 лѣтъ, т. е. взнесши всего 150 р. Поэтому во всѣхъ уставахъ взаимовспомогательныхъ кассъ другихъ епархій пособіе назначается пропорционально взносимому рублю и числу лѣтъ, въ теченіи которыхъ производился взносъ (въ Москв. взаимовсп. кассѣ одинъ рубль даетъ чрезъ 10 лѣтъ 2 р., чрезъ 15 л. 2 р. 50 к. и т. д., въ Ярослав. 1 рубль даетъ чрезъ 15 лѣтъ 5 руб. чрезъ 20 л. — 6 р. 66 коп., чрезъ 25 л. — 10 руб. и т. д., въ Чернигов. 1 рубль взноса даетъ чрезъ 10 лѣтъ 6 р. 66 к., чрезъ 15 л. — 10 руб. и т. д.), что кажется было-бы справедливѣе. Что касается расчетной таблицы, приложенной въ концѣ проекта Прот. Иванова, то она въ настоящее время уже не имѣеть значенія, такъ какъ во 1) проценты на капиталы высчитаны въ ней изъ 5% годовыхъ, каковыхъ теперь не даютъ государственные процентные бумаги, а во 2 со временеми составленія проекта прошло 10 л. —

періодъ, въ теченіи котораго много воды утекло, и самыя цыфры, принятыя во вниманіе при составленіи таблицы, измѣнились,—увеличилось напр. количество приходовъ, увеличилось число штатныхъ діаконовъ и т п Вообще, чтобы выссчитать какъ можно вѣрѣже ежегодные доходы, которые имѣютъ поступать въ взаимовспомогательную кассу для духовенства, а также и ея расходы, такъ какъ отъ правильныхъ расчетовъ будетъ зависѣть и самое существованіе кассы,—необходимо, чтобы всѣ статистическія данныя, изъ которыхъ будутъ выводиться возможные ежегодные доходы и расходы кассы, основывались не на календарныхъ таблицахъ, такъ часто погрѣшающихъ противъ дѣйствительности, а на болѣе точныхъ данныхъ. При составленіи сметы ежегодныхъ доходовъ и расходовъ кассы необходимо напр. знать среднюю цыфру за послѣднее пятилѣтие по слѣдующихъ пунктамъ: 1) количество браковъ, рожденій и смертности въ Воронежской епархіи, что дастъ возможность выссчитать доходъ отъ требованій; 2) церковные доходы въ Воронежской еп. (свѣчные, кружечные, кошельковые), чтобы узнать сколько можетъ дать 1%, или сколько установить, съ церковныхъ доходовъ; 3) число валичныхъ священнико церковнослужителей, чтобы опредѣлить возможные ежегодные взносы отъ духовенства; 4) число священниковъ и діаконовъ, получающихъ пенсіи; 5) число семействъ духовенства, получающихъ пенсіи или пособіе отъ Епархиального Попечительства и 6) ежегодная смертность священниковъ, діаконовъ и исаломщиковъ. Всѣ эти цыфры можно добыть съ надлежащею точностью изъ Воронежской Духовной Консисторіи.

Въ заключеніе остается пожелать отъ всей души, чтобы духовенство Воронежской епархіи, признавъ всю неотложность и важность поднятого вопроса о взаимовспомогательной кассѣ, рѣшило бы его въ положительномъ смыслѣ и, испро-

сивъ благоовенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго нашего Архиастыря, всегда отзывчиваго къ пуждамъ духовенства, разсмотрѣло общими силами проектъ Прот. Иванова, позмѣнивъ и дополнивъ его, какъ найдеть нужнымъ и, не откладывая его въ долгій ящикъ, поспѣшило бы примѣнить выработанный уставъ взаимовспомогательной кассы на практикѣ.

Священикъ *Петръ Кушталовъ*.

---

## ИЗЪ СИНОДИКА СВЯТИТЕЛЯ МИТРОФАНА<sup>1)</sup>.

Жизнеописанія Воронежскихъ архіереевъ.

### II.

Лѣта отъ Рождества Христова 674 году ноября 8 дня великий господинъ, преосвященнѣйшій Иоакимъ, епископъ Воронежскій, родился въ Воронежской епархіи, Усманскаго уѣзду, села Новоникольскаго, тожъ Нелжа<sup>2)</sup>, церкви Николая Чудотворца, отъ родителей благочестивыхъ, священника Феодора Иванова сына и матери Есении Герасимовой дочери Струковыхъ. 696 году посвященъ во іероя въ Москву въ соборъ Благовѣщенской, что во дворѣ государевомъ, въ предѣлѣ великомуученика Георгія. 712 году во вдовствѣ пострижеся во иночество въ Чудовъ монастырь и бысть игуменомъ въ Селижаровъ монастырѣ<sup>3)</sup>, откуду взять въ реченої Чудовъ

<sup>1)</sup> Продолженіе. см. № 14 Вор. Епар. Вѣд.

<sup>2)</sup> С. Нелжа нынѣ Усман. у. Тамбов. епархіи, на лѣвой сторонѣ Дона, противъ с. Каракуна Задон. у. Интересно знать, сохранилась ли построенная здѣсь преосв. Иоакимомъ первою Знающихъ просимъ сообщить обѣ этомъ.

<sup>3)</sup> Игуменомъ Селижарова монастыря Иоакимъ былъ съ 1714 по 1716 г. Селижаровъ монастырь находится на устьѣ р. Селижаровки въ Осташковскомъ уѣзда Тверской епархіи; существуетъ съ начала XVI в., нынѣ третьякласпный монастырь (Строевъ. Списки іерарховъ стр. 462).

монастырь въ келари. И исъ того указомъ взятъ въ Невской монастырь во елотъ корабельной и имѣлся во елотѣ 3 года. Въ Москвѣ же въ Донской Богородиченъ монастырь посвященъ въ архимандрита 721 году декабря 24 дня <sup>1)</sup>). И за извѣстную его службу иминымъ государевымъ указомъ, избраніемъ же и благословеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода въ Малую Россію, въ Переяславскую епархію <sup>2)</sup> произведенъ во епископа 727 году іюня 4 дня. На посвященіи его были архіереи: Феофанъ, архіепископъ Новгородскій и Великолуцкій, Лаврентій, епископъ Астраханскій и Терскій, Левъ, епископъ Воронежскій и Елецкій. Въ лѣто же 730 іюня 8 днія блаженныи и вѣчнодостойныи памяти повелѣніемъ благочестивѣйшии великія государыни императрицы Анны Ioannovны, самодержицы всея Россіи, оттуду преведенъ въ Воронежскую епархію и прибылъ на Воронежъ того же 730 года сентября въ 20 день. Во всю же бытность въ своей епархіи имѣль тщательное попеченіе о Святыхъ Божіихъ церквахъ. Яко то извѣстно, во отечествѣи своемъ въ селѣ показанномъ устрои и освяти церковь каменнную Чудотворца Николая и вси кимъ благолѣпіемъ украси, не щади золата и сребра своего собственаго <sup>3)</sup>). При дому же архіерейскомъ устрои на пребываніе

<sup>1)</sup> Будучи архимандритомъ Донского монастыря, Ioакимъ состоялъ членомъ Московской дикастеріи или консисторіи. (Описanie докум. и дѣлъ, хранящихъ въ архивѣ Св. Синода, т. II, 420; т. III, 388), въ 1726 г. управлялъ Московской дикастеріей (ibid. т VI, стр. IX). Въ томъ же году назначенъ на чреду синодальнослуженія въ С.-Петербургѣ (ibid. VI, 29 стр.). Во время службы въ Москвѣ онъ участвовалъ въ коронованіи императрицы Екатерины I 7 мая 1724 г. (ibid. т. III стр. 571). Замѣчательно, что на этой коронаціи сошлись три звѣза, бывшихъ впослѣдствіи одинъ за другимъ епископами Воронежскими: Іосифъ, Левъ и Ioакимъ.

<sup>2)</sup> Это была въ то время не самостоятельная епархія, а викаріатство Кіевской митрополіи, которою тогда управлялъ архіепископъ Варлаамъ Ванатовичъ, въ ноябрѣ 1730 г. лишенный сана и сосланый на Бѣло-озеро. Въ 1741 г. возвращенъ, † 1751 г. (Строевъ, 7—9 стр.).

<sup>3)</sup> Отимъ не ограничилась заботы преосв. Ioакима о своей родинѣ—селѣ Новоникольскомъ или Нелжѣ. Въ 1739 г. онъ далъ указъ, ковыль повелѣнно

нищимъ больницу обоего пола, имъ же на пропитаніе устрои погребъ съ полатки и полатку кладовую каменаго зданія и заповѣда и даде имъ болничнымъ на пропитаніе. Сверху того погреба устрои башню градскую, называемую Московскую, изъ своего жъ собственнаго изжиденія. И возвращаясь съ преды священнослуженія изъ Санкты Питеръ бурга въ 737 году, устрои въ соборную церковь на превеликій образъ пресвятаго Богоматери Одигитрія ризу и поли сребренныя выздощенныя, приложа къ тому въ венцы алмазныя зашаны и прочтія венци алмазны; яко же всѣмъ видимо на лѣвой стравѣ у столна <sup>1)</sup>). Посемъ вскорѣ устрои колоколъ вѣсомъ пять сотъ восемьдесятъ пудовъ отъ своего изжиденія, что всѣмъ извѣстно, не щадя своего изжиденія. Изъ епаршескаго

---

священнику этого села Ивану С... (Севастянову—догадывается г. Николаевъ; не Струкову-ли?) вмѣстѣ съ бывшимъ пѣвчимъ попомарсъ Иваномъ Петровымъ собирать съ Усманскаго уѣзда церковно-служительскихъ дѣтей «для словеснаго ученія». Ихъ набрано было до 20 человѣкъ; но ученіе продолжалось только полгода, за смертію учителя Петрова (Ворон. Еп. Вѣд. 1886 г. № 26. Статья А. И. Николаева: Историч. свѣд. о Ворон. Семинаріи, стр. 462—3). Преосв. Іоакимъ хотя самъ былъ человѣкъ неисключимый (Опис. док. и дѣлъ въ арх. Си. Сия. т. IV, 547), но понималъ нужду образованія для пастырей и много заботился о духовномъ просвѣщеніи въ Воронежской епархіи. Имъ въ 1732 г. дѣйствительно заведено ученіе въ Воронежской Семинаріи (точнѣе архиерейской школѣ), первое начало которой положено преосв. Львонъ въ 1728 г., и нѣсколько начальныхъ школъ у духовныхъ лицъ г. Воронежа (Вор. Еп. Вѣд. цит. статья). Нелжанская школа была не первой сельскою школою въ Воронежской епархіи. Первая сельская школа открыта была въ Ендоницахъ Ворон. у. еще при Святитѣль Митрофанѣ. Отъ 1700 г. сохранилась членитиал Святителю учителя этой школы дѣячка Романа Прокофьевъ, который, кажется, былъ малороссъ, такъ какъ «ходилъ въ томъ селѣ по приходскимъ своимъ людемъ по черкасской своей обычности воспитывать съ выростки» (т. е. съ учениками). Си. Матер. по ист. Ворон. губ. Л. Б. Вейнберга Вып. УШ. Вор. 1886 г. стр. 633—4.

<sup>1)</sup> Вскорѣ по возвращеніи пр. Іоакима изъ Петербурга въ томъ же 1737 году 29 сентября икона сія съ подобающими торжествомъ перенесена въ Благовѣщенскій соборъ изъ Троицкаго Боршевскаго монастыря (см. надпись на 1 листѣ синодика Святителя Митрофана).

иждивеиі дострои и освiti соборную церковь пребогато<sup>1)</sup>. Колокольню каменную жъ дострои, хлѣбню, поварню сприборную (?), врата съ башнею, сараи волясочныя, конюшню и духовной ириказъ, не достроя на ономъ баптю, называемой Кіевской, наподобie Московской. Въ вотчинахъ же о хлѣбѣ, о конскомъ и скотскомъ заводѣ и о протчихъ имѣль поче-ченіе неусыпное,—такъ, какъ доброму господарю надлежитъ, и вездѣ достаточно было<sup>2)</sup>). Онъ же изволи и даде въ 742 году во юнѣ мѣсяцѣ жалованныхъ медалей россійскихъ и дукатовъ иностранныхъ вѣсомъ восемь десять семь золотниковъ въ соборную Воронежскую Благовѣщенскую церковь на стро-еніе въ престолу сосудовъ златыхъ<sup>2)</sup>). Смиренномудrie и милостивое разсужденіе любилъ и имѣль. И тако преселися

<sup>1)</sup> Преемники митр. Пахомія, преосвященные Іосифъ и Левъ не умѣли изыскать средствъ для продолженія начатой Пахоміемъ постройки собора и только энергичный епископъ Іоакимъ, отличавшійся замѣчательными хозяйственными способностями, нашелъ средства для окончанія величественной постройки. 9 ноября 1735 г. соборъ былъ освященъ. Онъ стоить и по настоящее время, будучи въ 1872—74 гг. только расширенъ.

<sup>2)</sup> Золотые сосуды (потиръ, дискость, вѣзда и лампа) досель хранятся въ Благовѣщенскомъ соборѣ Митрофанова монастыря. На нижней части по-тира сдѣлана надпись: «Устроены сія златые сосуды изъ жалованныхъ воен-выхъ медалей и дукатовъ польскихъ покойнаго Іоакима, епископа Воронежскаго и Елецкаго, съ приложеніемъ отъ келейника его Михаила Филимонова 26 зо-лотниковъ и прочихъ гражданъ вкладовъ; и ватъмы оные сосуды достроилъ дома архіерейскаго канцелеристъ Иванъ Ильинъ». Весь въ сосудѣ съ прибо-ромъ 3 фун. 89 зол. (См. Вор. губ. Вѣд. 1862 г. № II. Краткое извѣстіе о Ворон. Благовѣщ. Монаст.). Не смотря на то, что преосв. не щадиа своего иждивенія на постройки и украшенія соборной церкви и архіерейскаго дома, по смерти его осталось келейныхъ денегъ — 636 р. 50 к., сумма по тому вре-мени не малая. Такъ ущедрялъ Господь возлюбившаго благоѣльпіе дому Его просвященнаго Іоакима! (Вор. Еп. Вѣд. 1872 г. № 12, стр. 544). Умныи и дѣятельныи преосвященный Іоакимомъ, приобрѣвшимъ во время службы во-многихъ и разноправныхъ должностяхъ превосходную опытность, было внесено много порядка въ административную и хозяйственную часть Воронеж-скаго епархиального управлѣнія (См. Описаніе Ворон. енарх. Свящ. Ф. Пико-нова въ Вор. Еп. Вѣд. 1867 г.).

въ вѣчное блаженство сентября 1 дня 742 года въ 10 часу дня въ вотчинѣ архіерейской—въ селѣ Корочунѣ. Принесено тѣло его архіерейское Воронежскаго Акатова Алексѣевскаго монастыря архимандритомъ Пахоміемъ съ прочими священно-и церковнослужителями. И по указу то его архіерейское тѣло погребено въ Воронежскомъ Благовѣщенскомъ соборѣ, въ предѣлѣ Святаго Ioanna Milostivаго, его же архіерейскаго патрона, на лѣвой сторонѣ близъ алтаря, гдѣ самъ себѣ уготованъ приказа. Погребеніе отиравляль показанной архимандритъ Пахомій съ прочими Воронежской епархиї архимандриты и ігумены и со всѣмъ освященнымъ соборомъ 742 года сентября въ 26 день, то есть на память апостола и евангелиста Ioanna Богослова<sup>1)</sup>). Поживе же въ архіерействѣ 15 лѣтъ 2 мѣсяца, всѣхъ же лѣтъ житія отъ рожденія его архіерейскаго 67 лѣтъ 9 мѣсяцевъ 27 дней<sup>2)</sup>). Аминь, аминь, аминь<sup>3)</sup>.

### Епископъ Ioannikij (1761—1762).

Преосвященный Ioannikij, епископъ Воронежскій и Елецкій, возведенъ на архіерейскій престолъ декабря 6 дня 1761 года, а прибылъ на Воронежъ 1762 года марта 17 дня въ недѣльный день. А преставися онъ, преосвященный Ioannikij епи-

<sup>1)</sup> Объ обстоятельствахъ, сопровождавшихъ его смерть, поминовеніе въ погребеніе, интересующіеся могутъ прочитать въ Вор. Еп. Вѣд. 1872 г. Сопоставляя сохранившіяся записи о его поминовеніи съ записями о погребеніи и поминовеніи его преемника, преосв. Veniamina (въ его жизнеописаніи—Вор. Еп. Вѣд. 1870 г. № 13), можно начертить интересную картину изъ жизни Воронежскихъ преосвященныхъ XVIII столѣтія.

<sup>2)</sup> Вместо 27 дней слѣдуетъ читать 24 дня.

<sup>3)</sup> Жизнеописанія слѣдующихъ, выдающихся по жизни и дѣятельности, преосвященныхъ Veniamina (1742—1743), Theofilaakta (1743—1757) и Kirylla (1758—1761) почему-то въ синодикѣ пропущены. О первомъ см. Вор. Еп. Вѣд. 1870, №№ 12, 13, 23; 1871 г. №№ 19—24, 1886 г. № 10, стр. 358; о послѣднемъ Вор. Еп. Вѣд. 1883 г. № 19. Филаретъ Оба. рус. дух. лат. II, 82.

скопъ 1763 года генваря съ первого числа подъ второе въ нопци, по полуночи въ третью часу въ первой четверти. Тѣло же его преосвященства погребено въ предѣльной святаго великомученика Феодора Стратилата церкви <sup>1)</sup>.

### Святитель Тихонъ I-й (1763—1767).

Преосвященный Тихонъ родился въ 1724 году Валдайскаго уѣзда въ селѣ Короцкѣ, дьячковъ сынъ, обучался въ Новгородской семинаріи и въ той же семинаріи былъ учителемъ греческаго и риторического классовъ. Въ 1758 году постриженъ въ монашество, опредѣленъ учителемъ философіи и префектомъ семинаріи. Въ 1759 произведенъ архимандритомъ Тверской епархіи въ Желтиковъ монастырь и въ томъ же году переведенъ въ Отрокъ (монастырь) съ должностію Тверской семинаріи ректора. 1761 года маія 13 дня произведенъ во епископа Кексгольмскаго и Ладожскаго, а въ 1763 переведенъ на Воронежъ. Въ 1767 года уволенъ за болѣзнями отъ должности и, пребывая въ монастырѣ Задонскомъ, по девятимѣсячной болѣзни скончался 1783 года августа 13 дня.

Сочиненія сего преосвященнаго тѣмъ большее уваженіе заслуживаютъ, что мысли, въ нихъ изображенныя, весьма сходственны съ жизнью сочинителя. Училася прилежно онъ дѣлать добро, и, дѣлано добро, самъ прилежно другиимъ тому же поучалъ <sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> Не смотря на то, что кратковременное управление преосвящ. Іоавніїя Воронежской епархией не ознаменовалось ничѣмъ, кроме уничтоженія семинаріи, мы имѣемъ о немъ двѣ статьи: сиящ. Сулоцкаго въ Странникѣ 1868 г. сент. стр. 97—108 и сиящ. Дим. Самбикіна въ Ворон. Епарх. Вѣд. 1871 г. № 3.

<sup>2)</sup> Обширную литературу о Святителе Тихонѣ не указываемъ въ виду ее общеповѣдности.

## Епископъ Тихонъ III (1775—1788).

(Автобіографія).

Тихонъ (сего імнини третій) родился въ 1745 году, Алексинскаго уѣзда въ селѣ Князь Ивановъ<sup>1)</sup>, которое тогда принадлежало госпожѣ Грѣковой съ дѣтьми (вынѣ досталось заводчику Демидову и преименовано) при рекѣ Дугиѣ, не подалеку отъ реки Оки; отъ родителей благочестивыхъ, священномѣдиковъ Стефана Климентова і Евдокії Калянниковой, при крещеніи наименованъ Тимоѳеемъ, послѣ кончины своего родителя остался сиротою, имѣя отъ рода съ небольшимъ три года. Мать его ставши вдовицей и не надѣясь въ селѣ доставить дѣтямъ своимъ (которыхъ было двое: імнинно же старшой Андрей двенатцатилѣтній п Тимоѳеемъ о которомъ пишется) подлежащаго воспитанію, поехала въ Москву съ ними, и сперва трудами своими и добродѣтелью доставила Тимоѳею покровительство, вынѣшняго священника Московскаго находящагося при церкви Живопачальной Троицы, что въ большихъ Лужникахъ за Москвою рѣкою, Георгія Никитича, тогда бывшаго діакономъ въ той же Москвѣ при Успенской церкви что въ Казачьемъ, п его супруги Маріи Матеевны своей родной племянницы: а потомъ тѣми же средствами старалась обучить порядочному чтенію п пѣнию старшаго своего сына, что і учинила. Тимоѳеа означенный священникъ и его супруга не имѣя дѣтей, приняли, и потомъ воспитывали, ибо своего сына, съ тою только отмѣною, что большее тщаніе прилагали о пользѣ воспитанника, нежели природные родители, у которыхъ горячность страстная почти всегда великую часть попеченія о порядочномъ воспитаніи дѣтей отемѣаетъ. На такомъ основаніи обучали его всему тому, чemu дома обучать было

<sup>1)</sup> Калужской губерніи.

можно и должно до 1755 года, а снаго года сентября 1 днѧ, воспитатели будучи понуждены недоброхотствомъ видимымъ въкоторыхъ тогда бывшихъ людей (ибо до того намѣренія не имѣли) а въ самомъ дѣлѣ промысломъ велиаго Бога, просили объ опредѣленіи отрока въ Московскую академію, і опредѣленъ. И потому Тимоѳей (прозываясь Малининъ, по прозванію своего воспитателя, ибо природное прозвание его было Ступитинъ) нашелъ тогда ключь къ познанію того, что необходимо должно знать человѣку; и къ восходу на степени, съ которыхъ можно благотворить ближнему. До сентября 1-го 1763 года обучался, чemu обучали тогда въ академіи, а въ означеннее время опредѣленъ учителемъ аналогіи въ той же академіи; того жъ мѣсяца и числа 1764 года опредѣленъ на синтаксический классъ; а слѣдовавшаго 1765 въ такоежъ времени на пітическій, и онъй преподавалъ до сентября мѣсяца 1767 года. Въ сей годъ неиспытанными судбами Божіими руководствуемъ доведенъ до того, что принялъ на себя въ Московской академіи (несоразмѣренъ будучи должностіи по лѣтамъ и знанію) проповѣдническою должностію. Проповѣдоваль слово Божіе до октября 25 бѣлцомъ надѣянъ стихарь; а показаннаго времія по своему желанію постриженъ въ монашество нокойнымъ преосвященнымъ Димитріемъ митрополитомъ Новгородскимъ въ Москвѣ и нареченъ Тихонъ. Но ябрї 8 днѧ, произведенъ въ юродіакона въ Московскому Богоявленскому монастырѣ, а 13 во юромонаха въ Златоустовѣ тѣмъ же нокойнымъ митрополитомъ. Въ семъ состояніи проходилъ проповѣдническую должностію до сентября 1-го 1770 г., въ которое время угодно стало святѣйшему правительствующему Синоду облегчить его отъ трудовъ проповѣдническихъ, и опредѣлить въ Свято Троицкую Сергиеву Лавру. Тамъ быль вицеректоромъ Семинаріи: но недолго. Ибо въ октябрѣ полутиль указъ паки быть въ Московской академіи префектомъ

и преподавать философию. Сей трудъ кончился годомъ обыкновеннаго академического курса одиннадцати. Во время приѣзда въ Свято Троицкую Сергиеву Лавру 1771 года, преосвященнѣйшаго Платона архіепископа Тверскаго (что нынѣ Московскій) изъ академіи Московской по долгому своему ректоръ и префектъ были въ лаврѣ. Тамъ преосвященнѣйшій архіепископъ Платонъ избралъ префекта Тихона въ архимандрита Тверской епархіи въ Отрокъ монастырь, что и указомъ святѣйшаго Синода подтверждено. И потому того же года, сентября 22 дня, сей чинъ получилъ чрезъ преосвященнаго Сиавестра бываго тогда Крутицкаго епископа и святѣйшаго Синода конторы члена, а по приѣздѣ въ Тверь опредѣленъ, кромѣ монастырскаго управлениія, присутствующимъ въ консисторіи и учителемъ философи въ семинаріи. Въ самомъ началѣ 1774 года переведенъ въ Калязинской монастырь архимандритомъ же і опредѣленъ семинаріи Тверской ректоромъ. Бывъ по іюню мѣсяцѣ 1775 года, въ Твери и исправлены должности возложенные по консисторіи, семинаріи и монастырю, позванъ отъ Бога отъ великія монархии Екатеріны вторая, и отъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода на епископство въ Воронежъ. Хиротонисанъ въ Москвѣ іюня 21 дня означеннаго года, при Высочайшемъ присутствіи Ея Імператорскаго Величества, въ Николаевскомъ монастырѣ, что на Переяславль, отъ Москвы въ семи верстахъ. Въ Елецъ вступилъ авгуаста 2-го а въ Воронежъ авгуаста жъ 15-го дня. При немъ въ Воронежѣ семинарскія вновь учреждены классы, философскій въ началѣ 1777 и Богословскій 1779 годовъ<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> О преосв. Тихонѣ Ш., превосходномъ и увлекательномъ проповѣднике—импровизаторѣ, другѣ Св. Тихона I, устроителя Воронежской Семинаріи, мы не имѣемъ специальныхъ статей. Случайные заиѣчанія о немъ можно найти у Преосв. Филарета въ обзорѣ русск. дух. литературы (Чернаг. 1863, кн. 2, стр. 114), у Шиурло «Митрополитъ Евгений», какъ ученый, (стр. 4, 35, 90,

Далѣе слѣдуетъ позднѣйшая приписка (скорописью, тогдѣ какъ все предшествующее написано полууставомъ) слѣдующаго содержанія: «Его преосвященство Тихонъ епископъ Воронежскій, изъ Воронежа града выехалъ въ Питербургъ іюня 6-го дня 1788 года на Тверскую епархію, и изъ Твери архіепископомъ въ Астрахань гдѣ и скончался ноемврія 14 дня 1793 года».

(Продолженіе слѣдуетъ).

*Матеріалы для исторіи Воронежской епархіи<sup>1)</sup>.*

*Резолюціи Арсения II, Епископа Воронежскаго и Черкасскаго (1800—1810 г.г.).*

Выписано изъ журналовъ Воронежской Духовной Консисторіи.

*1810 года.*

*8 Апрѣля.*

Два прошенія: 1) Коротоякскаго уѣзда села Старого Городища, Бутырки то же, Архангельской церкви священника Василия Васильева, коимъ онъ объявя, что имѣть отъ рода болѣе 60 лѣтъ и неимѣть при себѣ опредѣленныхъ дѣтей и родственниковъ, то желаетъ уступить свое мѣсто онаго жъ уѣзда слободы Петровской Петроавловской церкви діакону Алексію Герасимову, который де для проштанія его и сѣйшой жены его Анны Матвѣевой полагаетъ давать ему въ годъ по 30 руб. и по 3 десятины земли, чѣмъ онъ священникъ остается довольнымъ, проситъ оувольненіи его за старостію и немощью его отъ должности и о произведеніи на мѣсто его помянутаго діакона; 2) онаго діакона о произведеніи его

101, 161 и др.), въ Исторіи Моск. слав. грек. лат. акад. Смирнова (Москва 1855 г. стр. 211, 269, въ жизнеописаніяхъ Св. Тихона и статьяхъ о Воронежской Семинаріи.

<sup>1)</sup> Продолженіе см. № 16 Вор. Епарх. Вѣд.

во священника и резолюцію Его Преосвященства: «ва 1: здѣсь неозначено, кто сочинялъ и переписывалъ. Уступать мѣста священническія никто не имѣеть права, ибо они не наследственные; запретить впредъ всѣмъ такъ писать и объявить въ Семинарии, не пожелаетъ ли кто на оное мѣсто по окончаніи учевія на тѣхъ же кондиціяхъ, какъ здѣсь прописаны». На 2 «кто писалъ и сочинялъ неозначено». Приказали: О обязаніи всѣхъ священно и церковно-служителей на основавіи резолюціи Его Преосвященства подпісками послать въ Духовныя Правленія и къ независящимъ отъ иныхъ Благочиннымъ указы, въ Семинарское Правленіе запросъ.

*6 Мая.*

Словесное Его Преосвященства приказаніе посыпалоавшее по словесному докладу сей Консисторіи присутствующихъ Кафедрального Протоіерея Иоанна Турбина, дома Его Преосвященства эконома Спасотолшевскаго строителя іеромонаха Гавриила, казначея Коротоякскаго строители іеромонаха Ioасафа и Секретари, Коллежского Секретаря Василія Постникова, о состоящихъ по первенствамъ въ Консисторіи дѣламъ подъ запрещеніемъ священнослужителяхъ, коимъ Его Преосвященство по случаю тяжкой болѣзни своей повелѣлъ всѣхъ такихъ состоящихъ подъ судомъ и въ преступленіяхъ еще неизобличенныхъ священниковъ и діаконовъ въ священнодѣйствіи до рѣшенія объ ихъ дѣлѣ разрѣшить и допустить къ должностямъ ихъ. Приказали: Приказаніе Его Преосвященства записать въ журналъ и списавъ съ оного копіи пріобщить къ первенствамъ дѣламъ, по коимъ священнослужители запрещены въ священнодѣйствіи, для должнаго по опому исполненія.

*13 Мая.*

Прощеніе на Высочайшее имя Воронежскаго Архіерейскаго дома Эконома іеромонаха Гавриила, объ описаніи собственнаго

покойного Преосвященного Арсения Епископа Воронежского имѣнія, порученного отъ Его Преосвященства при смерти его Казначею Иеромонаху Ioасафу и Префекту Ивану Митропольскому для доставленія родственникамъ, состоящаго въ укладѣ, скрыпѣ и шапочнику, посумнительству его эконома, о отображеніи онаго отъ Казначея и о храненіи въ Консисторской кладовой палатѣ. Приказали: Какъ означеное въ прошепіи имѣніе самимъ покойнымъ Преосвященнымъ Арсеніемъ отдано родственникамъ его при жизни Его Преосвященства, на что онъ имѣлъ неотъемлемое право, что значитъ и въ завѣщательныхъ того покойного Преосвященного свое ручно писанныхъ бумагахъ; по смерти же Его Преосвященства съ описью обѣ оставшемся имѣніи покойного и книгахъ представленныхъ въ Консисторію отъ довѣрителей или по просту душеприкащиковъ Его Преосвященства, Казначея Иеромонаха Ioасафа и Префекта Ивана Митропольского, чтобы золотыхъ и серебряныхъ денегъ неискать, ибо золотой и серебренной монеты деньги, какіе были, равно и всякое серебро въ дѣлѣ все отдано родственникамъ, съ прочими остающи ми сверхъ завѣщанія вещами, при жизни Его Преосвященства; а сверхъ того въ оныхъ же бумагахъ Его Преосвященство проситъ, въ случаѣ поетысканія какихъ вещей по описи или по какимъ либо догадкамъ и замѣчаніямъ, неиз стязывать никого изъ служившихъ ему; ибо де они ничего точно не знали о имѣніи Его Преосвященства, а желаетъ Его Преосвященство начо, чтобы они пристойно награждены были чѣмъ либо изъ имѣнія его; ибо они ему служили, и можетъ быть Его Преосвященство достойно ихъ заслугъ вс могъ ихъ наградить и удовольствовать; сверхъ того порядочное и полное распоряженіе вещей изъ имѣнія Его Преосвященство во всемъ отдаетъ на совѣсть оныхъ душеприкащиковъ по родству ихъ съ нимъ; то по прошенію о. эконома

іеромонаха Гавріила въ распоряженіе и храненіе препорученаго отъ покойнаго Преосвященнаго на совѣсть душеприкащиковъ его имѣнія Консисторія вникать за пужное неизвестно, тѣмъ паче, что по объявленному отъ него эквівома на душеприкащиковъ подозрѣнію, все то имѣвіе казенною Консисторскою и Архіерейскою, порученою одному изъ присутствующихъ, печатями опечатано, до прїѣзда родственниковъ и оставлено на полномъ отчетѣ упомянутыхъ душеприкащиковъ, притомъ же и роднаго Его Преосвященству брата сына ученика Илья Москвинъ имѣть обѣ ономъ имѣніи свѣдѣнія, по письменному препорученію отъ Его Преосвященства; и во предосторожность для безопастности объявить о. казначею и префекту Митропольскому, чтобы они показанное порученное имъ отъ Его Преосвященства имѣніе, приложивъ къ оному сверхъ вышеозначенныхъ своихъ печати, перемѣстили для храненія въ казенную дома Архіерейского кладовую палатку до прїѣзда родственниковъ, чѣмъ и обѣ в нихъ всякое сомнѣніе привратится; ежели же они душеприкащики весогласятся почему либо перенестъ того имѣнія въ кладовую, то обязались бы въ Консисторіи подписками, чтобы они на своеимъ отчетѣ соблюли оное за приложенными печатами въ цѣлости и сохранности до прїѣзда Его Преосвященства родственниковъ; очемъ и о. экому объявить съ проясненіемъ, что по замѣчанію присутствующихъ Консисторіи изъ оставшагося послѣ покойнаго Преосвященнаго имѣнія и книгъ, назначенныхъ родственникамъ его, довольно будетъ на удовлетвореніе всѣхъ имѣющихъ сказаться недостатковъ показанного по описаніи казеннаго имущества въ домѣ Архіерейскомъ.

*23 Сентября.*

Объясненія сей Консисторіи присутствующаго Архіерейскаго дома эконома іеромонаха Гавріила по учиненному въ Консисторіи сего Сентября 1 дня, по случаю неподписанія

имъ о. экономомъ учиненныхъ Консисторію, о оставшемся  
послѣ покойного Пріосвященнаго Арсенія, Епископа Воронеж-  
скаго собственномъ Его Преосвященства имуществѣ, записокъ,  
въ коемъ объясненіи написалъ: что изъ учиненныхъ присут-  
ствующими Консисторіи записокъ о казенномъ имѣніи онъ  
подписалъ въ то же время съ прочими поряду присутствую-  
щими, а о собственномъ покойного Преосвященнаго подпisy-  
вать ему неслѣдуетъ, что тогдажъ и послѣ при напомина-  
ніяхъ въ присутствіи Консисторіи о подписаніи было имъ  
объявлено, ибо въ сю записку внесены различные вещи церкви  
принадлежащіе, и другія дому, какъ то: 1) 18 статей раз-  
ныхъ парчей, кои при погребеніи тѣлъ достаточныхъ усоп-  
шихъ людей жертвованы были оставшимся родственниками  
не въ собственность покойному Преосвященному, а церкви на  
украшенія ризницы для поминовенія о упокоеніи душъ тѣхъ  
усопшихъ, но покойнымъ Преосвященнымъ непрѣдѣльно почему  
взяты въ его покой, гдѣ по кончинѣ Его Преосвященства и  
отысканы сею Консисторію всѣ въ одномъ особомъ сундуке.  
2) Газы серебряные и золотые саккосные пуговицы, коло-  
кольчики и баxрама всѣ въ разныя времена взяты покой-  
нымъ Преосвященнымъ изъ ризницы подъ предлогомъ употреб-  
ленія на починки старыхъ саккосовъ, но оставались у него  
безвозвратно, и требовать обѣихъ у покойного Преосвящен-  
наго свѣдѣнія или отчета никто несмѣлъ. 3) Значущіе по  
тѣмъ запискамъ лошади подъ № 11, присланы изъ Донец-  
каго монастыря не на лицо покойному Преосвященному, а  
собственно Архіерейскому дому для работы, что можетъ под-  
твердить строитель того монастыря; о чёмъ при самомъ пере-  
смотрѣ всего имѣнія, хотя неоднократно присутствующимъ  
Консисторіи предлагалъ онъ, но неуважено по настойкѣ за-  
щищающихъ отъ вознагражденія въ казенныхъ вещахъ не-  
достатковъ, частное имѣнія покойного Преосвященнаго ему

приближенныхъ, и какъ бы на сей конецъ покойнымъ Преосвященнымъ удостовѣренныхъ, членовъ Консисторіи 1 Казначея Іеромонаха Іоасафа, который по завѣщанію покойного Преосвященнаго оказывается ему свойственникъ и оставленъ душеприкащикомъ о имѣніи, 2 Троицкаго іерея Иларіона Лаврова, кой произведенъ покойнымъ Преосвященнымъ въ Воронежъ въ видѣ воспитанника его канцеляристомъ, потомъ оказывавшы были ему многія особенные милости и необыкновенная довѣренность. Собственное же имѣніе покойного Консисторіи имъ оглашенное, а оною оставленное у душеприкащикомъ покойного, совсѣмъ небыло пересматриваемо и въ оную записку не внесено, слѣдовательно ежели ему оную записку утвердить своимъ подписаніемъ, то противорѣчить самому себѣ, а онъ и по обстоятельствамъ дѣла, и по совѣсти почтается прежде объявленное имъ справедливымъ и безпристрастнымъ, да и Консисторіи, имѣя въ виду сіи обстоятельства, ненастолько падобности въ его подписаніи; но возлагаетъ опая на него вину въ продолженіи дѣла единственно къ закрытию собственного въ томъ бездѣйствія, а къ его оскорблению, і бо не всѣ ли присутствующіе по пересмотрѣ имѣнія согласны были ожидать предписанія Святѣйшаго Правительствующаго Синода по сему предмету, ничего до получеія онаго не дѣдали, а полное собраніе присутствующихъ въ Консисторіи neversega бывало, да и въ настоящее время новѣрка книгъ и описей не кончена по предписанію Святѣйшаго Синода; сія Консисторіи объясни, просить возвведенную овою на него безвинно вину сложить, какъ и покойный Преосвященный Арсеній, общій всѣмъ благодѣтель, предъ самою кончиною своею вѣкотыхъ присутствующихъ лично просилъ, чтобы его эконома посему предмету непрѣйтснѣть и необиждать, ибо де довольно остается имѣнія на удовлетвореніе всего имѣющаго оказаться недостатка въ вещахъ казиныхъ, что и въ завѣщаніи его есть.

Приказали: Резоны выставляемые о. экономомъ въ неподписании имъ данныхъ учрежденныхъ Консисторію о собственномъ покойного Преосвященнаго Арсенія имуществѣ записокъ, оказываются неосновательными, не заслуживающими уваженія: ибо 1) упоминаемые имъ парчи, помѣщенные въ числѣ собственного покойного Преосвященнаго имѣнія, Консисторія никогда неотносила къ собственности Его Преосвященства, тѣль болѣе, что и въ завѣщеніяхъ Его Преосвященства называется оные несобственными, а жертвованными ему при погребеніяхъ разныхъ лицъ, слѣдовательно и само собою разумѣется, куда они принадлежать; внесены же оные въ тѣ записи потому, что Консисторія нашла ихъ въ покояхъ Преосвященнаго въ числѣ собственного его имущества въ особомъ сундуке, и потому до разсмотрѣнія о нихъ помѣстить ихъ никакуда болѣе неслѣдовало, какъ въ оные о собственномъ Его Преосвященства имуществѣ записи; о чёмъ и при описавіи тѣхъ парчей при немъ же отцѣ экономѣ было разсуждаемо; 2) саккосные газы, пуговицы и бахрома суть вещи ризничныя, кои и сами по себѣ собственности относиться немогутъ; до разсмотрѣнія же о нихъ помѣщены они въ показанныхъ запискахъ по тѣмъ же причинамъ, какъ и парчи; но какъ и для чего вещи взяты въ велію Преосвященнымъ, подъ предлогомъ ли употребленія ихъ на поправку саккосовъ или другимъ причинамъ, о семъ Консисторія судить неможетъ. 3) Лошадей изъ Донецкаго монастыря присыпать въ Архіерейскій домъ Строптель права никакого не имѣть; ибо монастырскія лошади не суть его собственность, и онъ самовольно располагать ими неможетъ, и ежели показанные въ объясненіе о. эконома пять лошадей подлинно присланы были отъ Донецкаго стропителя; то вѣроятно его собственныя, и какъ оныхъ лошадей въ числѣ прибылыхъ по Архіерейскому дому по запискамъ неоказывается, то почестъ ихъ принадлежащи-

ми тому дому Консисторія причины не находитьъ. О чёмъ также при описаніи тѣхъ лошадей было при отцѣ жъ экономъ разсуждаемо. 4) Сдѣланное о. экономомъ при осмотрѣ имѣнія напоминаніе не уважено не по настойкѣ о. Казначея Іеромонаха Ioасафа и священника Иларіона Лаврова, а единственno по предоставленію всего нужнаго къ разсмотрѣнію о томъ имѣніи до окончательного обѣ ономъ распоряженія, при описаніи же онаго дѣлать разныя разсужденія ви порядокъ, ни само время непозволяли. 5) О. экономъ укоряетъ Консисторію бездѣйствіемъ слишкомъ оскорбительно; повѣрка описей по указу изъ Святѣйшаго Синода Консисторію училена и не подписана имъ же о. экономомъ; равно повѣрка приходорасходныхъ и другія нужныя къ дѣлу справки и изслѣдованія окончены, и дѣло все приготовляется къ рѣшенію. 6) Описываемые жъ о. экономомъ свойство Его Преосвященства съ о. Казначемъ и расположение о. іерею Лаврову, да и другія въ объясненіи его обстоятельства означаютъ нечто другое, какъ одно его о. эконома или нерасположеніе къ покойному Преосвященному, или неудовольствія на родственниковъ его, или другія какіе либо предлоги одной личности, и потому 7) оставляя безъ уваженія прописанное отцомъ экономомъ, а по сдѣланному Консисторію заключенію поставляя вину его о. эконома въ долговременномъ неподписаніи безъ основательныхъ причинъ означенныхъ записокъ въ своей силѣ, предложить, безъ подписаія его, обстоятельства дѣла къ слушанію при общемъ собраніи, какъ и сего жъ Сентября 21 дня Консисторію заключено; 8) все вышенисанное объявить о.经济ому.

(Продолженіе будетъ).

---

## О подцерковныхъ домахъ для членовъ причта.

Вопросъ объ обеспеченіи духовенства хотя и разрабатывался въ теченіи послѣднихъ лѣтъ, однако есть еще (квартирные) неудобства, которыя желательно и можно устраниить изъ жизни духовенства. Мы имѣемъ въ виду прежде всего нынѣшнее положеніе діаконовъ изъ окончившихъ курсъ Семинаріи. Діаконъ, по новымъ положеніямъ, съ одной стороны служитель алтаря Господня, съ другой—учитель народной—церковноприходской школы. Такимъ образомъ и призваніе и обязанности діаконовъ, какъ видите, высокія. Гдѣ же живутъ эти учителя народные, эти служители алтаря Господня? Окончивши курсъ, какъ и всѣ молодые люди, они свѣтло смотрятъ на свою будущность, разсуждая, примѣрно, такимъ образомъ: «выберу себѣ подругу жизни, поступлю на приходъ, и буду свято исполнять возложенія на меня обязанности, посвящая всѣ свои силы на служеніе Богу и ближнимъ». Вотъ разсужденіе еще неиспорченныхъ, еще не столкнувшихся съ волнами житейского моря, молодыхъ людей. Посмотримъ такъ-ли разсуждаютъ они прослуживши хотя одинъ годъ въ діаконскомъ санѣ и что ихъ понуждаетъ перемѣнить такое сужденіе. Получивши указъ, молодой діаконъ ёдетъ на мѣсто съ розовыми, какъ сказано, мечтами. Здѣсь прежде всего является вопросъ о квартирѣ. Купить собственный домъ одни не имѣютъ средствъ, другіе, считаютъ неудобнымъ покупать на 3—4 года и потомъ продавать его за полцѣны. И вотъ вачиваетъ онъ свою жизнь поступлениемъ на квартиру, встрѣчай тамъ различныя притѣсненія, неудобства и непріятности. Холодная, сырая и весьма неудобная квартира, гдѣ онъ, по желанію хозяина, не долженъ держать ни птицы, ни домашнихъ животныхъ, лишаетъ возможности правильно заниматься дѣломъ, подрываетъ здоровіе и разстраиваетъ планы молодого

труженика. Иногда приходится жить вмѣстѣ съ хозяевами не чуждыми, крупныхъ слабостей, видѣть и слышать всѣ ихъ дикия выходки и все это безпрекословно переносить, опасаясь чтобы пьяный хозяинъ не прогналъ среди зимы на другую подобную квартиру; образумить и исправить такого замытарѣвшаго въ грубости хозяина — домовладѣльца — совершенно невозможно. Особенно такая жизнь тяжела для молодого, неопытнаго въ жизни, діакона, еще не привычнаго мириться съ житейскими невзгодами. Если тяжела такая жизнь для мужа, то, что же должна пережить и перечувствовать жена въ беспріютной хатѣ съ малыми уже дѣтьми. За крайними неудобствами въ помѣщениіи многія изъ женъ выпуждаются время отъ времени проживать у отца или у кого либо изъ родственниковъ; верѣдки случаи, когда болѣе слабые организмы не выдерживаютъ подобной жизни — заболеваютъ и преждевременно оставляютъ жизнь къ неописанному горю молодого мужа и родныхъ.

Не удивляйтесь послѣ этого, что оканчивающіе курсъ избѣгаютъ діаконскихъ мѣстъ, а поступившіе во діакона, такъ часто мнѣняютъ приходы, чтобы хотя скольконибудь найти удобное помѣщеніе для семейнаго человѣка и можно сказать, не найдутъ до тѣхъ поръ, пока не придется кому либо изъ нихъ поступить въ приходъ, гдѣ есть приличный подцерковной домъ, или же гдѣ возможно наайти подходящую квартиру, что приходится только діаконамъ, живущимъ въ большихъ слободахъ и городахъ.

Состоя на службѣ діакономъ въ слободѣ Новотроицкой Валуйского уѣзда я слышалъ отъ многихъ прихожанъ, что въ нашемъ приходѣ есть подцерковная усадебная земля и показывали при этомъ какая имѣвши. Долго искалъ я плана на эту землю, но ни въ мѣстной волости, ни въ архивѣ церкви его неказалось; по дѣлу объ усадебной землѣ нашелъ въ цер-

ковныхъ документахъ благословенную грамату на постройку церкви; грамата эта отъ 1812 года за подпомъ Антонія, Епископа Воронежскаго и Черкасскаго и архиерейскою печатью; въ ней излагается содержаніе указа Святѣшшаго Синода отъ 4 Октября 1809 года, по которому предписывается прихожанамъ выстроить для причта подцерковные дома, а мѣстному благочинному представить опись церковнаго имущества, планы и фасады на подцерковные дома въ Бирюченское Духовное Правленіе и тогда только воспослѣдуетъ благословеніе на освященіе храма. Отсюда ясно, что во всѣхъ отрывшихся приходахъ послѣ 1809 года должны быть подцерковные дома и, если ихъ неѣть въ вѣкоторыхъ приходахъ, то на это, вѣроятно, есть свои причины. Можно думать, что о.о. благочинные, по просьбѣ прихожанъ той или другой новоостроенной церкви, взявъ съ нихъ, можетъ быть, письменное обязательство, а можетъ быть и честное слово, что дома будутъ выстроены, доносили Преосвященному, что все готово. Когда же поступали члены причта, то, вѣдомясь подцерковныхъ домовъ, строили собственные, иногда даже съ пособіемъ отъ прихожанъ, только на подцерковной землѣ. Такъ навѣрно было во многихъ приходахъ. Со смертію же членовъ причта дома эти переходили къ частнымъ иносословнымъ лицамъ или путемъ продажи или путемъ передачи родствѣнникамъ умершаго, такимъ образомъ вмѣстѣ съ домами переходила и подцерковная усадебная земля. Нѣкоторые о.о. благочинные (Свящ. Прохоровъ сл. Уразовой, Петровъ сл. Ландратовой Валуйскаго уѣзда) выбираютъ на благочинническомъ съѣздѣ одного изъ священниковъ своего округа и просятъ Консисторію уполномочить послѣдняго для ходатайства передъ чертежнымъ отдѣленіемъ о выдачѣ ему плановъ на всѣ подцерковныя земли своего округа (согласно неоднократно повторяемыхъ указовъ Консисторіи о приобрѣтеніи плановъ на церковныя земли).

Нельзя не порадоваться этому доброму начинанію объ упорядоченіи церковнаго хозяйства.

Діаконъ А. Землянскій.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

### Изъ жизни Воронежской Семинаріи за настоящій годъ.

(Начало учебнаго года. Занладна больничного флигеля при Семинарскомъ Общеникти. Освященіе обновленнаго Семинарскаго храма, а также Святаго креста и евангелія, пожертвованныхъ служащими въ Семинаріи лицами и воспитанниками).

Длинными трехмѣсячными ваникулами закончился 150 г. существованіи Воронежской Семинаріи (которая, какъ известно, учреждена Преосвященнымъ Феофилактомъ въ 1745—46 годахъ) <sup>1)</sup>.

Минувшій 189<sup>5/6</sup> учебный годъ успѣшно закончился для воспитанниковъ Воронежской Духовной Семинаріи. Изъ 613 воспитанниковъ, числившихся во всѣхъ шести классахъ Семинаріи, благодаря Монаршей милости, дарованной всѣмъ учебнымъ заведеніямъ Россіи по случаю Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, 462 воспитанника переведены въ слѣдующіе классы безъ экзаменовъ, 80 учениковъ удостоены званій окончившихъ курсъ Семинаріи по установленномъ исchyташii и только 66 воспитанниковъ по опредѣленію Семинарскаго Правлѣнія, въ виду недостаточной успѣшности въ наукахъ, должны были

<sup>1)</sup> О времени и обстоятельствахъ учрежденія Воронежской Семинаріи будетъ напечатана въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ Епархіальныхъ Вѣдомостей особая статья.

подвергнуться послѣ каникулъ экзаменамъ по одному или иѣ-  
сколькимъ предметамъ.

Экзамены эти начались 19 Августа и закончились  
28 Августа. Въ общемъ они прошли весьма успешно, къ  
общему удовлетворенію воспитанниковъ, ихъ начальства и  
родителей. Изъ числа 66 подвергшихся испытанію 43 вос-  
питанника были переведены въ слѣдующіе классы, 20 остав-  
лены на повторительный курсъ и только трое выбыли изъ  
заведенія по малоуспѣшности.

Такимъ образомъ изъ 613 бывшихъ въ Семинаріи въ  
прошломъ году воспитанниковъ 81 окончило курсъ Семинаріи,  
503 переведены въ слѣдующіе классы, 24 оставлены на по-  
вторительный курсъ въ тѣхъ же классахъ и 5 уволены изъ  
Семинаріи.

Въ составъ нового курса принято 103 ученика; въ томъ  
числѣ изъ Воронежскаго училища 41, изъ Бирюченскаго 25, изъ  
Павловскаго 28, изъ Задонскаго 9. А всего въ Семинаріи  
въ настоящее время числится 630 воспитанниковъ.

Въ составѣ Семинарской корпораціи къ настоящему году  
также произошли иѣкоторыя перемѣны: бывшій преподаватель  
гомилетики и практическаго руководства для пастырей Тих.  
Сем. Рождественскій назначенъ Воронежскимъ епархиальнымъ  
миссионеромъ, на освободившееся за выходомъ его препода-  
вателъное мѣсто опредѣленъ помощникъ инспектора нашей  
Семинаріи Мих. Кон. Миртовъ; а на его мѣсто переведенъ  
бывшій миссионеромъ въ Тургайской области кандидатъ Ка-  
занской Духовной Академіи Ник. Ник. Одигитріевскій. Препо-  
даватель церковнаго пѣвія, священникъ Тих. Ив. Донецкій  
определенъ учителемъ русскаго языка въ I классѣ Воронеж-  
скаго училища (на мѣсто Пав. Фед. Федорова, поступившаго  
для продолженія образования въ Томскій университетъ); вмѣстѣ  
съ тѣмъ за о. Донецкимъ оставлены и уроки пѣвія въ Се-

минварію. Учителемъ образцовой школы при Семинаріи определенъ студентъ Воронежской Семинаріи послѣдняго выпуска Д. И. Удимовъ, съ посвященіемъ его въ діакона къ Семинарской церкви не имѣвшей ранѣе своего постояннаго діакона.

Въ такомъ составѣ 1 Сентября 1896 года Воронежская Семинарія вступила въ новый учебный годъ. Наканунѣ этого дня о. духовникомъ Семинаріи было совершено для всѣхъ воспитанниковъ всеоощущеное бдѣніе въ залѣ семинарскаго общежитія, такъ какъ ремонтъ Семинарской церкви еще не былъ законченъ къ этому времени. А 1 Сентября, въ воскресенье была совершена для воспитанниковъ Божественная літургія въ Тихвино-Онуфріевской церкви о. Ректоромъ Семинаріи Протоіереемъ А. М. Спасскимъ, въ сослуженіи о. духовника свящ. Ф. К. Склобовскаго. Послѣ літургіи въ той же церкви торжественно отправлено было молебное пѣніе предъ началомъ ученія, въ которомъ, кромѣ о. Ректора и о. духовника, привѣли участіе о. инспекторъ Семинаріи свящ. В. П. Борисоглѣбскій, преподаватели Семинаріи свящ. В. И. Базилевичъ и іеромонахъ Германъ и Протоіерей Онуфріевской церкви В. П. Горьковскій. По окончаніи молебна о. Ректоръ обратился къ воспитанникамъ со словомъ назиданія, въ которомъ, раскрывая смыслъ и содержаніе слова Апостола: ико чада свѣта ходите... (Еф. 5, 9), приглашалъ воспитанниковъ позабѣтиться о просвѣщеніи ума свѣтомъ Божественнаго слова, объ укрѣпленіи воли въ дѣланіи заповѣдей Божіихъ и объ освященіи сердца молитвою и таинствами.

На другой день, 2 Сентября, въ 9 часовъ утра начались уже въ Семинаріи учебныя занятія, которыхъ впрочемъ въ этотъ день были сокращены, такъ какъ къ 12 часамъ дня воспитанники отправились въ Митрофановъ монастырь на поклоненіе мощамъ Св. Митрофана. Къ тому же времени сюда собирались ученики Воронежскаго мужскаго духовнаго

училища, Семинарской образцовой школы и монастырской двухклассной церковно-приходской школы. Обширный Благовѣщенскій соборъ монастыря почти весь наполненъ былъ учащимися разныхъ возрастовъ, которыхъ на этотъ разъ соединялъ одинъ великий учитель—Святитель Митрофанъ, изъ священной раки своей безмолвно, но краснорѣчиво поучавшій ихъ важнейшей въ жизни христіанства наукѣ—благочестію. Молебствіе у раки Святителя совершено было о. Ректоромъ въ сослуженіи о. Инспектора, трехъ преподавателей Семинаріи (иеромонаха о. Германа свящ. о. А. В. Палицына и свящ. о. Т. И. Донецкаго) и о. духовника. Послѣ молебствія Семинарская и училищная корпорація собрались въ покояхъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія для принятія Архиастырского благословенія на предстоящіе въ наступившемъ году педагогические труды.

Благовнимательный Владыка, вскорѣ (6 Сентября) отъѣзжавшій изъ Воронежа для обозрѣнія епархіи, предъ отъѣздомъ оказалъ новый знакъ вниманія и заботливости своей о ней: 3 Сентября въ  $9\frac{1}{2}$  часовъ утра онъ посѣтилъ Семинарію при чмъ пожелалъ ознакомиться съ вновь принятыми въ Семинарію воспитанниками (1 кл.), а затѣмъ присутствовалъ на урокахъ въкоторыхъ преподавателей въ другихъ классахъ, осмотрѣлъ обновленную Семинарскую церковь и столовую воспитанниковъ.

---

5 и 7 Сентября совершились два важныхъ въ жизни Семинаріи события: закладка больницы при Семинарскомъ общежитіи и освященіе обновленной церкви въ главномъ корпусѣ.

При общежитіи первоначально не предполагалось имѣть особой больницы; устроенъ былъ только «пріемный покой» для больныхъ съ легкими заболеваниями, откуда трудно больные должны были поступать въ больницу при главномъ кор-

пусъ. Послѣдствія обнаружили однако всѣ неудобства и не-  
выгоды такого положенія: небольшое помѣщеніе «иконы» и ног-  
да настолько переполнялось больными, что они по необходи-  
мости должны были оставаться въ общихъ классныхъ и спаль-  
ныхъ помѣщеніяхъ воспитанниковъ, а для заразныхъ боль-  
ныхъ приходилось занимать одинъ изъ классовъ, переводя  
изъ него воспитанниковъ въ другій, имѣющія особое назна-  
ченіе, комнаты или помѣщать въ городскую больницу. Въ  
виду такихъ серіозныхъ неудобствъ Семинарское начальство  
пришло къ мысли о необходимости устройства особаго зданія  
для больницы при общежитіи. Духовенство Воронежской епа-  
рхіи, виолѣ раздѣляя этотъ взглядъ, ассигновало на устрой-  
ство больницы 6000 рублей, оставшіеся отъ постройки обще-  
житія, затѣмъ взносы со. Благочинныхъ на содержаніе 30 полу-  
пансионерскихъ вакансій въ общежитіи, которые начали со-  
бираясь ранѣе открытия общежитія (съ 1890 года, тогда  
какъ общежитіе учреждено въ 1893 году). Планъ и смета  
на устройство больницы составлены архитекторомъ Барапо-  
вымъ (составителемъ проекта плана общежитія) на сумму  
14180 рублей. Пріскенный и договоренный Семинарский  
Правлениемъ подрядчикъ М. Соцкій согласился взять на  
себя эту постройку за 13500 рублей. Организована была  
строительная комиссія, состоявшая подъ предсѣтельствомъ  
о. Инспектора Семинаріи свящ. В. Ц. Борисоглѣбскаго, изъ чле-  
новъ: преподавателя Семинаріи Т. А. Крутикова, священника  
Покровскаго дѣвичьего монастыря В. А. Бучнева. Работы по  
устройству больницы были начаты въ Іюль мѣсяцѣ настоя-  
щаго года. Ко времени закладки зданія былъ выложенъ фун-  
даментъ и стѣны выведены до уровня земли.

5 Сентября въ 1 часу дня совершена была закладка  
зданія, при чемъ о. Ректоромъ Семинаріи въ сослуженіи о. ду-  
ховника и о. В. А. Бучнева совершено было на мѣстѣ по-

стройки молебствіе съ освященіемъ воды, которою и окроплено было все начатое постройкою зданіе.

Нынѣшию осенью зданіе должно быть окончено вчерѣдь и покрыто крышею, а совсѣмъ окончено оно будетъ уже къ слѣдующему  $1897/8$  учебному году. Зданіе это будетъ одновѣтажное, глухою стѣною раздѣленное на двѣ совершенно изолированныя половины: общее и заразное отдѣленіе. Подъ первымъ изъ этихъ отдѣленій будетъ устроенъ подвалъ на этажѣ, гдѣ помѣстятся службы. Бромѣ палатъ для больныхъ и приемной комнаты для доктора, въ томъ же зданіи будетъ помѣщаться квартира фельдшера. Зданіе имѣть (по плану) 13 саж. въ длину,  $6\frac{1}{2}$  саж. въ ширину и 6 арш. въ высину (внутри).

---

Своимъ обновленіемъ и украшеніемъ Богословская церковь Воронежской Семинаріи обязана заботливому вниманію семинарскаго начальства и истинно-христіанской щедрости и любви къ благолѣпію храма Божія своего церковнаго старосты Воронежскаго купца М. У. Сычева, который израсходовалъ на этотъ предметъ изъ своихъ средствъ до 1200 руб. Всѣ же работы по ремонту церкви обошлись въ 1800 руб. Стѣны церковныя во всю вышину отдѣланы теперь искусственнымъ мраморомъ благо съ сѣроватыми жилками цвета. Алтарь же и церковная зала окрашены масляною краскою также подъ мраморъ нѣсколько болѣе темнаго цвета. Старый, изящный по рисунку, иконостасъ съ серебряными ризами на иконахъ и вновь прекрасно позлащенной рѣзьбой и колоннами теперь окрашенъ въ бѣлый цветъ, который (особенно благодаря сочетанію золота и серебра) вполнѣ гармонируетъ съ бѣлыми блестящими, полированными стѣнами храма. Живопись иконовъ лѣна. Всі церковная утварь и богослужебныя принадлежности заново вычищены. Словомъ все въ храмѣ сияетъ, все блеститъ

и въ общемъ производитъ на душу молящагося какое-то особенно свѣтлое впечатлѣніе.

Въ часъ дни 7 Сентября совершено было освященіе обновленного храма въ присутствіи всей семинарской корпораціи и воспитанниковъ. Молебствіе съ водоосвященіемъ отправлено было посреди храма о. ректоромъ, Протоіереемъ А. М. Спасскимъ, въ сослуженіи о. Инспектора священника В. П. Борисоглѣбскаго, и преподавателей: свящ. о. В. И. Базилевича, о. А. В. Палицына, іеромонаха о. Германа и духовника о. Ф. К. Склобовскаго. Послѣ молебствія были окроплены освященою водою при чтеніи особыхъ молитвъ иконостасъ и стѣны храма, а также новые изящные крестъ и евангеліе, пожертвованные семинарскому храму служащими въ Семинаріи лицами и воспитанниками въ ознаменование Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. По окончавшему освященія церкви возглашено было многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣшему Синоду, Преосвященнѣшему Анастасію, «благотворителямъ и благоукрасителямъ и ктитору святаго храма». А затѣмъ о. Ректоръ обратился къ присутствующимъ съ одушевленною рѣчью, въ которой, выяснивъ значеніе благолѣпія храма Божія и цѣнность дара на украшеніе церкви, сердечно благодарилъ всѣхъ послужившихъ этому святому дѣлу.

---

Иниціатива пожертвованія Семинарскому храму Св. креста и евангелія принадлежитъ о. Ректору Семинаріи, который, имѣя въ виду, что, за сокращеніемъ по Высочайшей волѣ, въ ознаменование Священнаго Коронованія, учебнаго года, значительно сократятся и расходы на годичное содержаніе воспитанниковъ, еще въ Маѣ мѣсяцѣ предложилъ имъ, въ молитвенное воспоминаніе о Священномъ Коронованіи и Высочайшей милости Государя и Государшии учебнымъ заведеніямъ

ямъ, сдѣлать пожертвование на приобрѣтеніе для Семинарскаго храма евангелія и креста, какъ такихъ священныхъ предметовъ, предѣль которыми они два года тому назадъ давали вѣтвевное обѣщаніе на вѣрную службу царю и отечеству. Въ этомъ пожертвованіи, по предложенію о. Ректора, охотно привѣтили участіе и всѣ служація въ Семинаріи лица. При этомъ крестъ (цѣною 150 рублей) составилъ пожертвование служащими въ Семинаріи лицъ, а евангеліе (цѣною 450 рублей)—пожертвование воспитанниковъ. Соответственно этому сдѣланы и надпись на этихъ предметахъ: на крестѣ—вокругъ рукоятки: «*Отъ служащихъ въ Воронежской Семинаріи лицъ въ память 14 Мая 1896 года*»; на евангеліи—на серебряной выгравированной дѣлицѣ, укрѣпленной на обратной сторонѣ задней крышки: «*Даръ Богословской церкви отъ воспитанниковъ Воронежской Семинаріи въ ознаменование Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ 14 Мая 1896 года*». Осмиконечный крестъ—величественный и тяжеловѣсный ( $3\frac{1}{2}$  фун.), изящной чеканной работы. Святое евангеліе на александрийской бумагѣ, чрезвычайно красивой печати, въ серебряномъ массивномъ переплетѣ также чеканной работы. Особенно изящны на этомъ евангеліи изображенія Воскресенія Христова и четырехъ евангелистовъ, сдѣланныя на дорогихъ радужного цвета перламутровыхъ доскахъ, укрѣпленныхъ на передней крышкѣ евангелія. Тотъ и другой предметъ выписаны изъ Москвы изъ магазина Виталіева и Сноцова. Стоимость ихъ съ почтовыми расходами и вырѣзкою надписей простирается до 627 рублей.

*Н. П—вз.*

9-е Сентября—значительный день открытія мо-  
щій Св. Феодосія Углицкаго.

(Телеграмма).

ЧЕРНИГОВЪ. 9 Сентября, въ день торжественнаго от-  
крытія мощей Святителя Феодосія всю ночь богомольцы одинъ  
за другимъ подходили къ гробу и прикладывались къ мощамъ;  
многіе получали исцѣленіе. Въ особенности рѣзко выдѣлилось  
чудесное исцѣленіе крестьянинна Орловской губерніи, Діонисія  
Иванова, 32 лѣтъ, который былъ разслабленъ посаждіе  
15 лѣтъ; привявлъ вчера утромъ св. дары, послѣ всенощной  
онъ былъ внесены въ Спасо-Преображенскій соборъ къ мо-  
щамъ. Приложившись къ нимъ, онъ послѣ помазанія освя-  
щеннымъ елеемъ, послѣ пятнадцати-дѣтнаго лежанія, всталъ  
съ своего ложа, чтобы воздать свою горячую молитву Творцу  
за чудесное исцѣленіе. При мнѣ въ пещеру ввели крестьянина  
слѣпого мальчика лѣтъ шести, который ощущую взялъ вос-  
ковую свѣчку. Вставъ на колѣна передъ гробницей Святителя,  
для горячо молилось, слезы капали изъ глазъ. Молитва без-  
грѣшнаго ребенка была услышана Богомъ—онъ прозрѣлъ.  
Нельзя описать радость ребенка, увидѣвшаго вновь свѣтъ Bo-  
жій. Смотрѣть безъ слезъ умиленія на радость его и роди-  
телей не было возможности. Свидѣтели этого чуда плакали.  
Были и другія исцѣленія, но, къ сожалѣнію, ихъ не записали.  
Въ 9 час. утра ударили въ колоколъ—благовѣстъ къ позд-  
ней литургіи, которую совершалъ Кіевскій Митрополитъ съ  
двумя Архіепископами, четырьмя Епископами, 9 Архиманд-  
ритами и массой духовенства. На маломъ входѣ съ евангeliемъ,  
при пѣніи: «Придите, поклонимся», священнослужи-  
тели, преимущественно Архимандриты, подняли кипарисовый  
гробъ со святыми мощами и внесли его въ царскія двери въ  
алтарь, поставили предъ св. престоломъ,—такъ, чтобы лицо

святителя было обращено къ престолу, какъ служащаго; за моптами въ алтарь вошли Епископы, Архіепископы и Митрополитъ Іоанникий; главу Святителя возвысили въ гробѣ настолько, чтобы почивающій во гробѣ Святитель былъ видѣнъ народу, стоящему въ храмѣ; четыре виподіакона въ оаряхѣ впродолженіи всей літургіи держали надъ Святителемъ рипиды, дикиріи и трикіріи съ возженными свѣчами; по сторонамъ мопцей Святителя въ алтарѣ встали Митрополитъ и Архіереи. Въ это время въ Спасо-Преображенскій соборѣ стали прибывать изъ всѣхъ Черниговскихъ церквей крестные ходы съ мѣстными священниками. Въ соборѣ вскорѣ были принесены чудотворныя иконы Елецкая и Троицкая. Предъ окончаніемъ літургіи, Кіевскій Митрополитъ сказалъ высоко-зnamенательное слово о нетлѣнніи святыхъ мопцей. По окончаніи літургіи, мопцы были вынесены изъ алтаря и установлены по срединѣ храма; послѣ молебнаго пѣнія предъ мопцами, тронулся изъ собора вокругъ крестный ходъ, за нимъ несли на плечахъ Архимандриты въ открытомъ гробу. Впереди несли 46 хоругвей, много запрестольныхъ крестовъ и всѣ святыхъ иконы города. По возвращеніи крестного хода въ соборѣ, гробъ съ мопцами Святителя былъ вставленъ въ серебряную раку, между колоннами, по правую сторону собора. Митрополитъ и Архіереи окружили раку и протодіаковъ возгласилъ: «Пави и паки преклонше колѣна, Святителю и Чудотворцу ѡеодосію помолимся». Всѣ опустились на колѣна и Митрополитъ прочелъ предъ мопцами молитву Святителю, затѣмъ прикладывались ко св. мопцамъ духовенство, власти и народъ; колокольный звонъ во всѣхъ церквяхъ продолжается весь день сегодня и слѣдующіе два днія. На торжество съѣхалось множество миссіонеровъ; не мало прибыло раскольниковъ поморского и безпоповскаго толковъ; изъ Нижегородской и Владимирской губерній прибыли три главныхъ начетчика рас-

кольниковъ; ихъ соизрѣдали миссіонеры священники Смирновъ и Тарутинъ: цѣль приѣзда—убѣдиться въ нетлѣнїи мощей Святителя Феодосія. Когда они убѣдятся въ этомъ, то стоящіе за ними двѣ тысячи раскольниковъ примутъ православіе. Митрополитъ разрѣшилъ послѣ окончанія торжества открыть для нихъ ликъ Святителя, дабы они увѣровали и стали бы вѣрными сынами православной церкви. (Донъ).

---

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Поученіе въ недѣлю семнадцатую по Пятидесятницѣ.—Свящ. Феодора Раевскаго.

По поводу «проекта устава взаимовспомогательной кассы для духовенства Воронежской Епархіи» пр. Иванова, напечатанного въ № 21 за 1886 года—Свящ. Петра Куштала.

Изъ спіодика Святителя Митрофана.—Н. Поликарповъ.

Матеріалы для исторіи Воронежской епархіи. Резолюціи Арсенія II, Епископа Воронежскаго и Черкаскаго (1800—1810 г.г.).

О подцерковныхъ домахъ для членовъ причта.—Діакона А. Землянскаго.

Мѣстныя извѣстія.

9-е Сентября—значенательный день.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Протоіерей А. Спасскій.

---

Дозвол. Цезаурою Воронежъ. Сентября 15 дня 1896 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.